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Guia 2

Contenidos: Nocion de nameros irracionales y nimeros reales. Intervalos. Inecuaciones.
Numeros Irracionales

Actividad 1:

I) Resolver las siguientes ecuaciones. Indicar si la solucion es racional o no.
a) —2x%2 —3x =-10 — 3x (A modo de ejemplo)
—2x%—3x+3x =-10
—2x%2=-10
x?=-10: (-2)
x =45

x = 2,2360679774 ... Tiene infinitas cifras decimales no

periddicas, por lo que no se puede escribir como fraccién. Por lo tanto no es racional.

b)x?:3-8=5

Los nimeros decimales que no pueden expresarse como el cociente entre dos nimeros
enteros (como fraccidn), por tener infinitas cifras decimales no periddicas, se denominan
nameros irracionales. Al conjunto de todos los nimeros irracionales lo simbolizamos con
laletral

Observacion: Todas las raices no exactas de radicando entero son numeros irracionales, por

ejemplo V10 ; V7
I1) Indicar cuales de los siguientes nimeros son irracionales.
1,23; 2,1234567891011 ...;0,1111 ...; V5; v25; V11; V2; V27
Existen tres nUmeros irracionales que son importantes por sus aplicaciones.

I11) Buscar informacion sobre ellos a traves de los siguientes enlaces u otras paginas web y
completar.
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https://www.youtube.com/watch?v=s2afpO8gidc

https://www.youtube.com/watch?v=G6Yn2 uYbul
https://www.youtube.com/watch?v=3Gdjkz600N4

a) El nimero pi, T = es de gran importancia en
b) El nimero de Euler, e = es de gran importancia en
c) El nimero de oro, ¢ = es de gran importancia en

Nocion de numero real
Al conjunto formado por la union entre los nimeros racionales y los numeros irracionales,

se lo denomina conjunto de los numeros reales y lo simbolizamos con la letra R.
Todo nimero natural es un namero real.
Todo namero entero es un namero real.
Todo nimero racional es un nimero real.
Todo namero irracional €s un namero real.

REPRESENTACION GRAFICA DE LOS NUMEROS REALES.

Los numeros reales se representan geométricamente en la recta numérica, esto es, se indica

sobre una recta un punto fijo 0 que se llama origen y que corresponde al nimero real cero.

Considerando un segmento unitario como unidad de medida, a la derecha de 0 se indican los
puntos que corresponden a los nimeros reales positivos (R*) y a la izquierda de 0 los puntos

que corresponden a los nimeros reales negativos (R").

De esta manera, a cada namero real le corresponde un unico punto de la recta, y a cada punto

de la recta un tnico namero real. Ejemplo:

< ® o —0 ¢ ® >

Negativos e 0 Ya Y 1 Positivos

Entre dos nimeros naturales siempre hay un namero finito de naturales entre ellos.
Entre dos nimeros enteros hay un namero finito de enteros entre ellos.
Entre dos nimeros racionales hay infinitos racionales entre ellos.

Entre dos nimeros reales hay infinitos reales entre ellos.
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N (Naturales)

Q (Racionales Z (Enteros) {Enteros negativos

R (Reales) Fracciones
k] (Irracionales)

Intervalos
A menudo se trabaja con subconjuntos de numeros reales que representan semirrectas o

segmentos. Dichos subconjuntos se Ilaman intervalos.

Un intervalo es un conjunto infinito de nimeros reales comprendidos entre dos valores
fijos que se denominan extremos del intervalo.

Recordemos: < es menor que < es menor o igual que

> es mayor que > es mayor o igual que

Tipos de Intervalos.
Intervalo Abierto (a; b): Es el conjunto de nimeros reales mayores que a y menores que

b, donde a y b son extremos que no pertenecen al intervalo. (a es menor que b).

—COYNYYYNYYD——  Ejemplo: Intervalo abierto (—=2;3) RO —
-9 3

a h
Intervalo Cerrado [a; b]: Es el conjunto de nimeros reales mayores o iguales que a y

menores 0 iguales que b, donde a y b son los extremos que si pertenecen al intervalo.

— P Ejemplo: Intervalo cerrado [—2 53] ot
a h

-2 3

Intervalos semiabiertos o semicerrados cuando son de la forma:

Ejemplo: (—2;3] = {x e R: -2 < x < 3} AR
-2 3

[-2;3)={x€ R:-2<x<3} SRR ANRRRRRRRRR RN YA

-2 3

Intervalos infinitos: Este simbolo oo significa infinito.

a) (—oo ; 3)conjunto de los nimeros reales menores que 3.

(—0;3) = {x €R:x < 3} R D—
3
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b) (—oo ; 3] conjunto de los nimeros reales menores o iguales que 3.

(—o0; 3] ={x €R:x < 3} —‘r‘r‘v‘r‘r‘r‘r‘r‘r‘r‘v‘r‘r‘r‘r‘r‘r‘r\-‘r\-‘d—g

c) (3; +o0) conjunto de los nimeros reales mayores que 3.

(3; +0) ={x € R:x > 3} 35‘““““““““”“

d) [3; +o0) conjunto de los nimeros reales mayores o iguales que 3

3; ) ={xeRix 23] B AN
3

Actividad 2

I) Escribir los siguientes conjuntos numéricos como intervalos, representar en la recta

numeérica y clasificar en intervalo abierto, cerrado, semiabierto o infinito.

a){x ER:—4 < x <5} by{xeR:2<x<}
C){xER:xS—%} d) {x € R:x = 2,5}

I1) Representar los siguientes intervalos en la recta numérica.

a) (4; +0) b) (6;10] ) (—1;5)
d) [-3;0] e) (—=;1) 1=4:7)
Inecuaciones

Actividad 3:

I) Resolver la siguiente situacion planteando una inecuacion (A modo de ejemplo)

a) Una empresa de alquiler de coches cobra $50 fijos mas $2,50 por kilémetro recorrido.
Otra competidora no tiene canon fijo, pero cobra $5 por kilémetro recorrido. ;A partir de qué

distancia nos resulta mas econémica la primera?

Llamando x: kildbmetros a recorrer, se tiene que calcular cuando el costo de la primera es

menor que el de la segunda, es decir:
Costo de la primera: 50 + 2,5 x Costo de la segunda: 5x

Luego, 50 + 2,5x < 5x
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2,5x —5x < -=50

* iSi se multiplica o divide por un n°

—2,5x < =50
& neaativo se invierte la desigualdad!
x > —50: (—2,5)

x> 20 BEEEES NN R NRRR R R AR RN R
20

La primera opcidn nos conviene para recorridos mayores a los 20 km.

b) El tanque de nafta de un auto puede contener hasta 45 litros. Tiene conectado un sistema
automatico de alarma que se enciende cuando sélo quedan 8 litros en él. ¢ Cuéntos litros de nafta

es posible cargar cuando recién se enciende la sefial?
. . 100 . .
c) El perimetro de un rombo es menor o igual a —-cm. Calcular las posibles medidas que

puede tomar el lado.

Las inecuaciones son desigualdades algebraicas en las que sus dos miembros se relacionan
por uno de estos simbolos:<, <,> o =. La solucion, si existe, es un conjunto infinito de
nameros reales; y se puede expresar con un intervalo o mediante la recta numérica.

Actividad 4:

Resolver las siguientes inecuaciones y expresar la solucion como intervalo y en la recta

numeérica.
a)3—2(x—3)<—-4(x+2)
3—2x+6< —-4x—-8

—2x+4x<-8—-6—-3
Solucion: (—oo; —8,5]

2x < —17
x<-17:2 L LR L LR AL R URS UL a—
-8,5
x < -85
by 2-(x+1)+3>5-(x+2)—2 c) 2x—1<5x+11
d) Sx+1=-1 0 “x—><ix+23
4 2 4 3 4
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